
1. 3x−1 = X일 때, 27x을 X에 관한 식으로 나타낸 것은?

① 3X3 ② 9X3 ③ 27X3 ④
1

9
X3 ⑤

1

27
X3

3x−1 = X이므로 3x ÷ 3 = X ∴ 3x = 3X
27x = (33)x = (3x)3 = (3X)3 = 33X3 = 27X3

해설



2. (3x2ya)3 ÷ (xcy3)4 =
b

x2y6
가 성립할 때, a+ b+ c 의 값을 구하여라.

31

(3x2ya)3 ÷ (xcy3)4 =
33x6y3a

x4cy12
=

b
x2y6

이므로

a = 2, b = 27, c = 2

∴ a + b + c = 31

해설



3. 7x−[5x−
{
2y − 4(x − 3y)

}
] 를간단히했을때, x 의계수와 y 의계수의

합은?

① 12 ② 11 ③ 10 ④ 9 ⑤ 8

7x − [5x −
{
2y − 4(x − 3y)

}
]

= 7x − (9x − 14y)
= −2x + 14y
∴ (−2) + 14 = 12

해설



4. (12xy2 + 8xy) ÷ (−2xy) 를 간단히 하면?

① −6y − 4 ② −6x − 4 ③ 6x − 4

④ −6y + 4 ⑤ −6x + 4

(12xy2 + 8xy) ÷ (−2xy)

=
12xy2

−2xy
+

8xy
−2xy

= −6y − 4

해설



5. 연속된 세 자연수의 합이 30 보다 작을 때, 세 자연수 중 가장 큰 자연
수는?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

연속된 세 자연수를 x − 1, x, x + 1 라 하면
x − 1 + x + x + 1 < 30

3x < 30

∴ x < 10

따라서, x = 9 일 때, 가장 큰 자연수는 10 이다.

해설



6. 원가가 3000 원인 조각 케이크에 a% 의 이익을 붙여서 판매하려고
한다. 한 조각 팔 때마다 540 원 이상의 이익을 남기려고 할 때, a 의
최솟값은?

① 18 ② 20 ③ 22 ④ 24 ⑤ 26

a
100
× 3000 ≥ 540

a ≥ 18

따라서 a 의 최솟값은 18 이다.

해설



7. 다음은 유한소수로 나타내어지는 분수를 유한소수로 나타내는 과정
이다. a + b + c + d의 값을 구하여라.

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × a
52 × a

=
b
100

= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × c

23 × 5 × c
=

75

d
= 0.075

1033

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × 4
52 × 4 =

4

100
= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × 52

23 × 5 × 52 =
75

1000
= 0.075

a = 4, b = 4, c = 25, d = 1000

∴ a + b + c + d = 1033

해설



8. 순환소수 0.31̇5̇ 를 분수로 나타내면
208

a
이다. a 의 값을 구하여라.

660

0.31̇5̇ =
312

990
=

208

a
a × 312 = 990 × 208

∴ a =
990 × 208

312
= 660

해설



9. 0.13̇ 에 어떤 기약분수 A 를 곱하였더니 3.2̇7̇ 이 되었다. A 의 값을
구하여라.

270

11

0.13̇ × A = 3.2̇7̇

A =
327 − 3

99
÷ 13 − 1

90
=

324

99
× 90

12
=

270

11

해설



10. 다음 설명 중 옳은 것은?

① 정수가 아닌 유리수는 유한소수이다.

② 무한소수는 분수로 나타낼 수 없다.

③ 유한소수 중에는 유리수가 아닌 것도 있다.

④ 모든 유리수는 분수로 나타낼 수 있다.

⑤ 무한소수는 유리수가 아니다.

① 정수가 아닌 유리수에는 유한소수와 순환소수가 있다.
② 무한소수 중에서 순환소수는 분수로 나타낼 수 있다.
③ 유한소수는 모두 유리수이다.
⑤ 무한소수 중에서 순환소수는 유리수이다.

해설



11. a = 49, b = 512 + 5 일 때, a × b 는 n자리의 자연수이다. 이 때, n 의
값은?

① 12 ② 14 ③ 17 ④ 18 ⑤ 20

49(512 + 5) = 218 × 512 + 218 × 5
= (2 × 5)12 × 26 + (2 × 5) × 217

이 때 (2 × 5)12 × 26 > (2 × 5) × 217이므로
(2 × 5) × 217은 자릿수를 고려할 때 생각하지 않는다.
(2 × 5)12 × 26 = 64 × (2 × 5)12

따라서 n은 14자리의 자연수이다.

해설



12. 92x−3

3x+2
= 81일 때, x의 값을 구하여라.

4

92x−3

3x+2
=

34x−6

3x+2
= 33x−8 = 81 = 34

∴ 3x − 8 = 4, x = 4

해설



13. 식 (4a + b − 1) − (−a + 3b − 4) 를 간단히 하면?

① 3a + 4b − 5 ② 3a + 2b − 3 ③ 5a − 2b − 3

④ 5a + 2b + 3 ⑤ 5a − 2b + 3

(4a + b − 1) − (−a + 3b − 4)
= 4a + b − 1 + a − 3b + 4

= 5a − 2b + 3

해설



14. 다음 그림의 삼각기둥의 부피가 30x2y + 45xy2 일 때, 이 삼각기둥의
높이 h를 구하여라.

4x + 6y

h = (30x2y + 45xy2) × 2

15xy
= 4x + 6y

해설



15. 기호 ∗를 a ∗ b =
2a − b
a + b

로 약속할 때, a ∗ b =
3

2
이면 2b ∗ 2a 의

값은?

①
1

2
② −7

2
③

7

2
④ −1

3
⑤ −1

2

2a − b
a + b

=
3

2

4a − 2b = 3a + 3b
∴ a = 5b

2b ∗ 2a =
2 × 2b − 2a
2b + 2a

=
2(2b − a)
2(a + b)

=
2b − a
a + b

a = 5b이므로
2b − 5b
5b + b

= −3b
6b

= −1
2

해설



16. 비례식 (3x − y) : (2x − 4y) = 2 : 3 을 y 에 관하여 풀어라.

y = −x

2(2x − 4y) = 3(3x − y)
4x − 8y = 9x − 3y
5y = −5x
∴ y = −x

해설



17. 다음 <보기>에서 x = −2 가 해인 부등식을 모두 고르면?

㉠ −x + 1 < 2x − 1 ㉡
2

3
x + 1 ≥ x − 1

㉢ x − 1 > −2x − 3 ㉣ 2(x + 1) ≥ 5

㉤ −x > x − 3

보기

① ㉠ ② ㉠, ㉡ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣

㉡
2

3
x + 1 = −4

3
+ 1 = −1

3
≥ −2 − 1 = −3

㉤ 2 > −2 − 3 = −5
따라서 해인 부등식은 ㉡, ㉤이다.

해설



18. 일차부등식 −3x + 17 < x 을 풀었을 때 그 해에 포함되지 않는 수를
고르면?

① 4 ② 4.5 ③ 5 ④ 5.5 ⑤ 6

−3x − x < −17
−4x < −17
x >

17

4
= 4.25

4.25 보다 큰 수를 찾아야 하므로 4 는 포함되지 않는다.

해설



19. 다음 중
3

2
− 0.4x > 0.6 +

3

5
x 의 해로 옳은 것은?

① 0.7 ② 0.9 ③ 1.0 ④ 1.2 ⑤ 1.5

식을 간단히 하기 위해 양변에 10 을 곱하면 15 − 4x > 6 + 6x

이고, 이를정리하면 −10x > −9이다. 따라서 x <
9

10
이다. 이를

소수로 표현하면 x < 0.9 이다. x 는 0.9 보다 작아야 하므로 0.7

이 해가 될 수 있다.

해설



20. x에 관한 부등식 2 − 2ax + 5

3
< − x

2
+ 3의 해가 3

Å
2x
3

+ 1

ã
> 5x − 2

의 해와 같을 때, a의 값을 구하면?

① −21
4

② −22
4

③ −23
4

④ −31
20

⑤ −33
20

3

Å
2x
3

+ 1

ã
> 5x − 2에서 2x + 3 > 5x − 2

−3x > −5

x <
5

3

2 − 2ax + 5

3
< − x

2
+ 3의 양변에 6을 곱하면

12 − 2(2ax + 5) < −3x + 18

12 − 4ax − 10 < −3x + 18

(−4a + 3)x < 16

두 부등식의 해가 같으므로

−4a + 3 > 0이고 해는 x <
16

−4a + 3

16

−4a + 3
=

5

3

∴ a = −33
20

해설



21. 부등식
(a − x)

2
− 5 ≤ −2a 의 해 중 최솟값이 7 일 때, 부등식을 만족

하는 상수 a 의 값을
x
y
라고 할 때, x − y 의 값을 구하여라.

12

부등식
(a − x)

2
− 5 ≤ −2a 의 양변에 2 를 곱하여 정리하면

a − x − 10 ≤ −4a
− x ≤ −5a + 10

x ≥ 5a − 10
x 의 최솟값이 7 이므로
5a − 10 = 7

5a = 17

∴ a =
17

5
∴ x − y = 17 − 5 = 12

해설



22. 한 개에 1200 원인 공책와 500 원인 지우개를 합하여 10 개를 사고, 그
값이 9000 원 이하가 되게 하려고 한다. 이 때, 공책는 몇 권까지 살
수 있는지 구하여라.

권

5 권

공책의개수를 x 개라고하면지우개의개수는 (10− x) 개이므로
1200x + 500(10 − x) ≤ 9000

∴ x ≤ 40

7

따라서, 공책은 5권까지 살 수 있다.

해설



23. 인터넷 쇼핑몰에서 물건을 구입하려고 한다. 회원이 아니면 1개당
5000원이고 배송료가 2000원을 내야 하는데, 회원가입을 하면 가입
비 10000원을내고 1개에 20% 를할인받고배송료도무료라고한다.
물건을 몇 개 이상 사는 경우에 회원가입이 더 경제적인지 구하여라.

개

9개

물건의 개수를 x개라 할 때
2000 + 5000x > 10000 + 5000 × 0.8x
x > 8

∴ 9개

해설



24. 버스가 출발하기까지 2시간의 여유가 있어서 이 시간 동안에 상점에
가서 물건을 사려고 한다. 물건을 사는데 20분이 걸리고 시속 5km로
걷는다면, 역에서 몇 km 이내에 있는 상점을 이용할 수 있는가?

①
5

3
km ②

25

6
km ③ 3km

④ 5km ⑤
25

3
km

역에서 상점까지의 거리를 x라 하면
x
5
+

20

60
+

x
5
≤ 2

∴ x ≤ 25

6
( km)

따라서
25

6
km 이내에 있는 상점을 이용해야 한다.

해설



25. 12

a
를 소수로 고치면 소수 첫째 자리의 수가 2 인 유한소수가 될 때,

자연수 a 의 값을 모두 더한 것은? (단, a > 12)

① 142 ② 146 ③ 150 ④ 154 ⑤ 158

12

a
= 0.2 × ×× 이고,

0.2 =
2

10
=

12

60

0.3 =
3

10
=

12

40
이므로 a = 48, 50, 60 이다.

해설



26. a
48

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수이고, 이 분수를 기약분

수로 고치면
3

b
이라고 할 때, 이것을 만족하는 b의 값을 모두 합하

면?(단, a, b는 자연수)

① 20 ② 24 ③ 28 ④ 48 ⑤ 63

a
48

=
a

24 × 3 이므로 유한소수가 되려면 a는 3의 배수이어야

한다.

기약분수가
3

b
이라고 하였으므로,

a는 9× (2의 거듭제곱) , b는 3보다 큰 2의 배수가 되어야 한다.
a = 9, b = 16 또는 a = 9 × 2, b = 8 또는 a = 9 × 4, b = 4

∴ 16 + 8 + 4 = 28

해설



27. x =
4

7
일 때, 106x − x의 값을 구하여라.

571428

x =
4

7
= 0.571428571428 · · · 이고

106x = 571428.571428 · · · 이므로
106x − x = 571428이다.

해설



28. 1.2̇ + 0.1̇ 을 계산하여 분수로 나타내어라.

4

3

1.2̇ + 0.1̇ =
11

9
+

1

9
=

4

3

해설



29. 다음 등식을 만족하는 a , b 에 대하여 2a − 3b 의 값은? (단, n 은
자연수)

2a × 42 ÷ 8 = 25

(−1)n+2 × (−1)n+3 = b

① 11 ② −11 ③ −5 ④ 5 ⑤ 8

첫 번째 식
: 2a × 24 ÷ 23 = 2a+4−3 = 25 ∴ a = 4

두 번째 식
: (−1)n+2+n+3 = (−1)2n+5 = b ∴ b = −1
∴ 2a − 3b = 8 + 3 = 11

해설



30. 등식 (−4xAy3)÷2xyB×2x3y = Cxy 일때, A+B+C 의값을구하여라.

−2

(−4xAy3) ÷ 2xyB × 2x3y = Cxy

−4xAy3

2xyB × 2x3y = −4xA+2y4−B = Cxy

A + 2 = 1 , 4 − B = 1 , C = −4
A = −1 , B = 3 , C = −4 이므로
A + B + C = −1 + 3 − 4 = −2 가 된다.

해설


